



2024年8月

星期三

农历甲辰年七月十一

14

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7061期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

从被列治理黑榜到获得“国字号”荣誉 海宁这个社区是怎么做到的?

本报记者 胡宗昊

金姐全名金美凤,在社区里久了,她的全名很少被人提起,大家只管她叫“金姐”。不仅社区居民这么叫她,来自新疆阿克苏地区沙雅县的孩子们也这么叫她。金美凤是海宁市硖石街道西山社区党委书记,已经在西山社区工作了24个年头。

回忆起和新疆沙雅县的联系,金美凤打开手机,向记者展示起当时的照片。据了解,沙雅县是嘉兴对口支援地区,2018年,西山社区发起“公益圆疆”关爱少数民族

族助学项目。当时,在沙雅海楼镇光明学校,校长告诉来访的金美凤一行,已有一位海宁人为当地捐助了一间名为“金红”的图书室。金美凤想了半天,脑海里也没有对上一个名字叫做“金红”的人。

“‘金红’不是一个人。这个图书室是一位叫金吕平的海宁人捐赠的,‘金红’取自他们夫妻俩的名字,他们两个都是人民教师。”听了校长的解释,西山社区一行人互相看了看,都乐了,“金吕平知道啊,正是西山社区的居民,他在社区里还挺有名的呢!”

如今,说起那段往事,53岁的金吕平也笑起来,当着金姐的面,大方地向记者讲述那段往事,“我出名啊,是因为那时候我是个‘刺头’。我2007年搬进西山社区隆兴嘉苑,那时候的小区没有地下车库,停车位全靠抢,我后来买了新车,因为停车剐蹭的事情,和物业发生了不愉快。”

金吕平回忆说,那天,他发现自己刚购置的爱车被剐蹭,立即找到物业,虽然物业态度很好,但苦于当时小区没有监控,小剐蹭一时间难以找到“罪魁祸首”。物业几次上门沟通、协商,仍然没有拿出令金吕平

感到满意的方案。看着新车上丑陋的疤痕,金吕平很生气。于是,他采取拒缴物业费的方式表达自己的不满,“我认为,这件事上社区工作没有做好。”

针对停车问题,金美凤当时就进行了反思。“为解决老旧小区的停车难问题,我们列一个需求清单进行民意调查,看哪一项得票率最高,就优先做哪一项。”金美凤介绍,从“要不要做”到“做什么”再到“怎么做”,社区开展多轮意见征询,调动小区居民群策群力,实现小区重大事项全过程人民民主。

(下转2版)

“尖兵”对决

8月13日,“尖刀·使命”2024年全国公安特警挑战赛在杭州拉开序幕。本次比赛将持续5天,设置了政治理论、快速射击、解救人质、追捕突击、识爆排爆、极限越障6个竞赛科目。来自全国各省、自治区、直辖市公安厅局和新疆生产建设兵团公安局,公安部特勤局等单位的35支代表队420名公安特警、特勤队员同场竞技、“尖兵”对决。

本报首席记者 陈佳妮 实习生 王可人 张唯毅
通讯员 陈谊 周尔博



大龙湫小龙湫的水量大多了! 这背后,是乐清检察连发三份检察建议

本报记者 蓝莹
温州政法融媒体中心 叶茂 通讯员 郑佩娜

本报讯 “东南富山水,杰气钟雁峰”,温州的雁荡山向来有着“东南第一山”的美誉,山中绿水潺潺、飞瀑轰然。然而,在这本应被人们悉心呵护的自然瑰宝之中,曾经却出现过这样的场景:一根根取水管如同贪婪的水蛭,匍匐在雁荡山的山间,悄无声息地侵入这片净土。

今年年初,一份来自政协委员的反映雁荡山水资源遭到破坏的提案,引起了乐清市检察院的重视。围绕提案线索,检察官立即开展专项监督,经过实地勘察走访,发现雁荡山山间存在大量自建蓄水池,用引水管从山上游溪河接引山泉水至村居、民宿中,蓄满的水池中不断有水流出浪费。

“类似的水池水塔有90余处,对村民来说,山泉水好喝又免费,再加上近年来民宿增多,免费取水还能节省成本。”检察官通过分析比对附近宾馆民宿自来水用水量、行业平均核定用水量和乐清市近五年取水许可主体等信息,

发现仅一家宾馆办理了取水许可证,大部分经营主体存在未经审批私建水库水塔、私铺引水管进行取水的情况。

为查明非法取水对雁荡山水资源的影响,检察机关邀请“益心为公”志愿者中的地质专家实地考察论证,发现经营者取水与景区内的景观用水来自同一上游水源,上游溪湖每年约被接引山泉水450万吨,但利用率仅为五分之一,无序取水和水资源浪费等问题导致下游大龙湫、小龙湫、三折瀑等雁荡山知名瀑布景观出现缺水,对雁荡山的水资源生态平衡和水地质自然景观造成了破坏。

“在调查中我们还发现,部分村民家中并未实现自来水入户,只依靠接引山泉水满足日常用水需求。因此,除了要解决非法取水问题,还要保障村民的正常生活用水。”检察官说。

司法为民,步履不停。在查清非法取水的原因后,今年3月,乐清市检察院发出两份行政公益诉讼检察建议至相关部门,督促依法整治经营主体的非法取水行为和未经审批违规搭建构筑物的违法行为,并推进自来水管和自来水表入户

工作;5月,向另一职能部门发出社会治理类检察建议,建议加强规划和立法保障力度,强化水资源执法司法保护,全方位提升雁荡山水资源蓄水调水能力。

在检察机关的努力与督促下,相关部门采纳全部检察建议,并召开专题研讨会研究整改方案,全力推进雁荡山违法建设构筑物取缔和供水改水工作,科学合理解决取水用水问题;通过制定惠民政策给予村民用水补助,结合自来水管道免费铺村入户等措施,实现附近全部村居自来水管网入户通水;同时,取缔57处非法取水设施,保留36处建设设施用于森林消防蓄水,并设立5个集中取水点推进常态化取水监测,多管齐下从源头上优化管理,保障居民用水的同时对水资源进行合理利用。

“最近瀑布的水量大多了,游客的体验感也更好了。”近日,在雁荡山当导游多年的陈女士对着从高空飞泻而下的瀑布感慨道。曾经因非法取水和资源浪费而水量减少的瀑布,如今又恢复了往日的生机与壮丽,潺潺的流水声似乎在诉说着“重生”的故事……

杭州余杭区百丈镇:
众人议事“好竹意”,
绘就善治新图景

通讯员 张琪

群山涌翠,竹海茫茫,曲径幽处,白墙黛瓦……近年来,杭州市余杭区百丈镇引入驻镇规划师,建立完善农房全过程管理体系,科学引导农户建房行为,减少过去选址不合理、风貌不可控、建房随意、管理粗放等问题,在源头上预防因村民建房可能引发的矛盾纠纷。

“自从有了驻镇规划师帮我们免费设计建房图纸,现在邻居间因为盖房子的事情吵架少了,路变宽也变干净了。”村民李某高兴地说。

为让基层治理更加精准、更有温度,百丈镇紧紧围绕“民主共治”理念,打造民主协商议事平台,积极推进“四源治理”,加强信访法治化建设,完善平安建设长效机制,为百丈镇绿色低碳发展、推动共同富裕构建良好社会环境。

(下转7版)